
Aktion „Danke für Safer Sex“ 
 

Auswertung der Evaluation 
 
Nach einem kleinen Pretest am Freitag, 05. Januar wurde die Aktion an drei Abenden in Februar und April 
mit Gäste- und Selbstevaluation durchgeführt. 
 

Datum Personen im 
Einsatz 

Einsatz- 
dauer (Std.) 

besuchte 
Lokale 

Personen-
kontakte 

Fragebögen  

Mittwoch, 14.02 
(Valentin) 

4 3 9 112 86 76,8% 

Mittwoch, 28.02 
 

4 2 6 77 50 64,9% 

Montag, 09.04 
Ostermontag 

4 2,5 8 93 79 84,9% 

   18* 282 215 76,2% 
 
* 5 Lokale wurden zwei Mal besucht. 
 
 

1. Gästebefragung 
 
1. Hast Du etwas von den Sittenstrolchen 
bekommen? 
 

 [ n ] [ % ] 
Geschenk 53 24,7

Kondom 125 58,1
abgelehnt 10 4,7

beides 23 10,7
keine Angabe 4 1,9

Total 215 100,0
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Wenn Du etwas bekommen hast, hat 
Dich das gefreut? 
 

 [ n ] [ % ] 

Ja 186 86,5
nein 2 ,9
egal 20 9,3

keine Angabe 7 3,3
Total 215 100,0
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3. Wie fandest Du die Aktion? (Mehrfachnennungen möglich) 
 

 [ n ] [ % ] 
lustig 88 40,9 
störend -- -- 
langweilig 3 1,4 
unterhaltsam 42 19,5 
überflüssig 4 1,9 
sinnvoll 140 65,1 
informative 29 13,5 
nichts Neues 24 11,2 

 
 
 
 

kA

w eiß nicht

nein

ja

 

4. Bestärkt Dich diese Aktion, Safer Sex zu 
praktizieren? 
 

 [ n ] [ % ] 
ja 149 69,3

nein 35 16,3
weiß nicht 24 11,2

keine Angabe 7 3,3
Total 215 100,0

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Hat diese Aktion einen günstigen Einfluss 
auf das Safer Sex-Verhalten schwuler 
Männer? 

kA

w eiß nicht

nein

ja

 

 
 [ n ] [ % ] 

ja 113 52,6
nein 23 10,7

weiß nicht 67 31,2
keine Angabe 12 5,6

Total 215 100,0
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Bei Frage 3 (Wie fandest Du die Aktion?) gab es die Möglichkeit, eine eigene Bewertung abzugeben - 
31 Personen haben davon Gebrauch gemacht. Die Antworten wurden wie folgt gruppiert und 
kategorisiert: 
 
Allgemeines Lob 

• sehr gute Idee 
• Cool 
• Toll 
• sehr nett 
• ne dufte Sache 

 
Spezielles Lob 

• kreativ 
• ausgefallen 

 
Mäßiges Interesse 

• what ever 
• war OK 
• geht so 
• nett 

 
Appelle (positiv) 

• gerne öfter 
• dürfte öfter sein 
• weiter machen! 
• mehr Präsenz zeigen 
• die Aktion soll überall gemacht werden (Discos, Kneipen) 
• mehr Pepp! 

 
Positive Bedeutung/Bewertung des Inhalts 

• überraschend, aber erfreuend 
• Gesellschaft nicht genug aufgeklärt/finde ich gut 
• notwendig 
• wichtig 
• sehr wichtig 
• einfach wichtig 
• extrem wichtig 

 
negative Kritik (konstruktiv) 

• zu wenig Ernst 
• zu direkt, nicht jeder Gast geht ficken 

 
Fanpost 

• ein Sittenstrolch-Fan 
• echt geile Säue 

 
Sonstiges/nicht zuordenbar 

• positive 
• war mir neu 

 
 
Auch zu den Fragen 4 und 5 haben 44 Personen Anmerkungen gemacht: 
 
Positive Rückmeldung 

• Finde die Aktion sehr gut 
• sinnvoll (betont) 
• ständiges Erinnern tut Not 
• weiter so 
• trotzdem weiter machen 
• Danke trotzdem 
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• Danke 
• sehr gefreut 
• Taschenlampe ist toll 
• Gruß „ ein kleiner Sittenstrolch“ 
• total gefreut wie ein Knusperschnitzel 

 
neutrale Rückmeldung 

• leider noch nichts mitbekommen von den Sittenstrolchen 
 
kritische/negative Rückmeldung 

• blöde Frage 
• ihr spinnt 

 
 
Unsicherheit/Skepsis 

• kann, muss nicht 
• werden wir sehen 
• die Rede ist nicht von mir, aber leider ist das so 
• glaube nicht an Verhaltensänderungen durch solche Aktionen 

 
Hoffnung 

• bleibt zu hoffen, hoffentlich, ich hoffe sehr u.ä. (16 Nennungen) 
• denke ja bzw. weiß nicht 
• Safer Sex partnerabhängig/bestimmt Einfluß 

 
Ich mache eh Safer Sex 

• Ich mache eh Safer Sex u.ä.  (10 Nennungen) 
• seit drei Jahren mit festem freund 
• un costumbre (eine Angewohnheit) 
• Verantwortung für meine Partner 

 
 
 



2. „Laufzettel“ – Selbstevaluation der Sittenstrolche 
 
 

Ort 
Anzahl der Gäste 

Hat es Spaß gemacht? Macht es hier Sinn? Wie war das 
Publikum? 

Gab es 
Widerstände? 

Gab es positive 
Reaktionen? 

Wie viele 
Gespräche fanden 

statt? 
BAU / 23 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

□  Interessiert 
X  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

4 

CAMP / 5 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

4 

CAMP / 9 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
□ ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□ Ja, wenige 
X Ja, viele 

2 

Colibri / 6 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
X  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

3 

COOK / 3 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

1 

Drei Glöcklein / 9 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

1 

Eagle / 8 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

3 

Edelheiss / 12 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
X  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

6 

Feuerwache / 5 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
X  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

4 

Feuerwache /5 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

__ 

Jeans / 3 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

__ 
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Jeans / 4 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

1 

Kr@ftAkt / 40 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

15 

Nil / 21 
28.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
X  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

6 

Ochsengarten / 4 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
X  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

2 

Pop As / 12 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

8 

Pop As / 14 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

5 

Rubin / 20 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
□  Ja, wenige 
X  Ja, viele 

12 

Selig / 37 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

1 

Spike / 10 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

7 

Spike / 4 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

□  keine 
X  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

1 

Sub-Café / 11 
09.04.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

2 

Teddy Bar / 6 
14.02.07 

sehr                gar nicht 
 

1--- 2 --- 3 --- 4 --- 5 

sehr                gar nicht 
 

1 --- 2 --- 3 --- 4--- 5 

X  Interessiert 
□  Gleichgültig 
□  ablehnend 

X  keine 
□  ja, wenige 
□  ja, viele 

□  Keine 
X  Ja, wenige 
□  Ja, viele 

5 
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Beobachtungen: 
 

• Für einige Lokale war die Besuchszeit zu früh (Jeans, Cook, Ochsengarten) 
• Es wurde nach Gleitgel gefragt 
• Es gibt Gäste, die ihr Kondom nicht zeigen wollen 
• Ein Gast fand den Fragebogen schlecht 
• Einige Gäste fühlten sich gestört. 
• Positive Rückmeldung von Wirten und Barkeepern. 

 
Was hat sich bewährt? 
 

• Es sollten immer 4 Personen im Einsatz sein. 
• Die Aufgabenteilung 
• Die Laufschrift. 
• Die Süßigkeiten sind ein Muss 

 
Was muss verbessert werden? 
 

• Was sind Gespräche, die zählen? 
• Aktion ist eine starke Belastung der Mitarbeiter. Sie kann nicht oft  und nicht zu schnell nacheinander durchgeführt werden. 
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